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क्लास 1-10, 2022 कोसस में हैं

GDP

❑ 5 ट्रिलियन डॉिर की अर्थव्यवस्र्ा बनने के लिए, सकि घरेिू उत्पाद (GDP) को 
प्रति वर्थ कम से कम 6.5% बढ़ना होगा ?

❖ गिि !
❑ भारि 5 ट्रिलियन डॉिर की अर्थव्यवस्र्ा बन जाएगा, चाहे GDP वदृ्धि दर ककिनी 

भी हो ?
❖ हााँ, जब िक वदृ्धि दर नकारात्मक न हो ।

Prelims 2015-

भारिीय अर्थव्यवस्र्ा के संदभथ में, तनम्नलिखिि कर्नों पर ववचार कीजजये:
1. वपछिे दशक में वास्िववक सकि घरेिू उत्पाद की वदृ्धि दर िगािार बढ़िी रह  ह।।
2. वपछिे दशक में बाजार कीमिों पर (रूपयों में) सकि घरेिू उत्पाद िगािार बढ़िा रहा ह।। 

ऊपर ट्रदए गए कर्नों में से कौन सा/से सह  ह।/हैं?
(a) केवि 1 (b) केवल 2 (c) 1 और 2 दोनों (d) न िो 1 और न ह  2

स्थिर मूल्य (Constant Price) पर GDP वदृ्धि दर, 2011-12 Series
डेटा स्रोत: https://www.mospi.gov.in/data

स्थिर मूल्य (Constant Price) पर GDP, 2011-12 Series
डेटा स्रोत: https://www.mospi.gov.in/data

सरकार नीति बनािी ह। → नीति अर्थव्यवस्र्ा को प्रभाववि करिी ह।
प्रभाव आने में 2-3 ट्रदन/वर्थ/दशकों िग सकिे हैं

यट्रद नीतियां (Policy), अर्थव्यवस्र्ा के लिए ह।,
➢ GDP वदृ्धि दर वपछिे वर्थ से बेहिर होगी 
यट्रद नीतियां, अर्थव्यवस्र्ा के लिए िराब ह।,
➢ GDP वदृ्धि दर वपछिे वर्थ से िराब होगी 
जब िक वदृ्धि दर सकारात्मक (Positive) ह।, 
GDP का आकार बढ़िा रहेगा ।

सरकार की नीति के अिावा, अन्य कारक भी वदृ्धि दर को प्रभाववि करिे ह। I
ज।से 'आिार प्रभाव’ (Base Effect), कच्चे िेि की कीमिे, अन्य देशों की
अर्थव्यवस्र्ा आट्रद।

Note:
GDP का आकार, GDP की 
वदृ्धि दर का स्वाभाववक 
पररणाम ह।।

कृपया 2021 की क्लासेज भी देखें

परीक्षा हॉल में,
कठिन प्रश्न भी आसानी से solve  हो जाएगा,
यठद आप क्लास में concept समझते हैं।
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GDP को बैंक FD की िरह और GDP वदृ्धि दर को FD की ब्याज दर की िरह समझें।
6% की दर से बढ़ने वाि  FD, 8% की दर से बढ़ने वाि  FD की िुिना में, 
िीमी गति से दोगुनी होगी।

6% प्रतत वर्स की
दर से बढ़ रही है

8% प्रतत वर्स की
दर से बढ़ रही है

Question:
एक बैंक आपको 6% चक्रवदृ्धि ब्याज/वर्थ वाि Fixed Deposit का Offer दे रहा ह। ।
बैंक का दावा ह। कक आपके 3 िाि रुपये, 5 साि में 5 िाि रुपये हो जाएंगे ।
क्या आप तनवेश करेंगे?

वदृ्धि दर- 6%; समय-10 वर्स वदृ्धि दर- 8%; समय-10 वर्स ❑ यट्रद GDP, 10 साि िक 6% की दर 
से बढ़िी रहे , िो 10 साि बाद यह
1.8 गुना हो जाएगी 

❑ यट्रद GDP, 10 साि िक 8% की दर 
से बढ़िी रहे, िो 10 साि बाद यह 
2.1 गुना हो जाएगी 

GDP , 6% वावर्थक वदृ्धि दर से 8 साि 
में double हो सकिी ह।? नह ं

Tips for CSAT paper-
िगभग ककिने वर्ों में प।सा दोगुना हो जाएगा, यह पिा िगाने के लिए, बस 72 को ब्याज दर से ववभास्जत कर दें। उदाहरण:
6% चक्रवदृ्धि ब्याज से बढ़ने वािा प।सा (या GDP) दोगुना हो जाएगा 72÷6 ≈ 12 साल में (िगभग)
7% चक्रवदृ्धि ब्याज से बढ़ने वािा प।सा (या GDP) दोगुना हो जाएगा 72÷7 ≈ 10.2 साल में (िगभग)
8% चक्रवदृ्धि ब्याज से बढ़ने वािा प।सा (या GDP) दोगुना हो जाएगा 72÷8 ≈ 9 साल में (िगभग)
9% चक्रवदृ्धि ब्याज से बढ़ने वािा प।सा (या GDP) दोगुना हो जाएगा 72÷9 ≈ 8 साल में (िगभग)
10% चक्रवदृ्धि ब्याज से बढ़ने वािा प।सा (या GDP) दोगुना हो जाएगा 72÷10 ≈ 7.2 साल में (िगभग)

MoSPI के अनुसार प्रतत व्यस्क्त आय 
जस्र्र मूल्य पर : ₹ 92,583 (2022)

Prelims 2017-

'वस्िु एवं कर सेवा (गुड्स एंड सववथसेज ट।क्स/GST )' के ककयाथजन्वि 
ककये जाने का/के सवाथधिक संभाववि िाभ क्या ह।/हैं ?
1. यह भारि में बहु-प्राधिकरणों द्वारा वसूि ककये जा रहे बहुि 

करों का स्र्ान िेगा और इस प्रकार एकि बाजार स्र्ावपि 
करेगा ।

2. यह भारि के 'चािू िािा घाटे' को प्रबििा से कम कर उसके 
ववदेशी मुद्रा भण्डार को बढ़ाने हेिु उसे सक्षम बनाएगा ।

3. यह भारि की अर्थव्यवस्र्ा की संवदृ्धि और आकार को बहृद 
रूप से बढ़ाएगा और उसे तनकट भववष्य में चीन से आगे तनकि 
जाने योग्य बनाएगा ।

सह  उत्तर का चयन करें -
(a) केवल 1 (b) केवि 2 और 3 (c) केवि 1 और 3 (d) 1, 2, 3

Practice question-

5 ट्रिलियन डॉिर की अर्थव्यवस्र्ा बनने से क्या िाभ 
होंगे ?
1. सबके पास मकान होगा
2. हर घर में शौचािय होगा
3. ककसानों की आय दोगुनी होगी
4. ककसी बच्चे को भूिा नह ं सोना पडेगा
सह  उत्तर का चयन करें -
(a) केवि 1 और 2 (b) केवि 3 
(c) केवि 4 (d) कोई नहीीं
❖ सोशि मीडडया अवास्िववक आशावाद से भरा ह।
❖ ऐसे संदेश आम जनिा के लिए बनाए जािे हैं
❖ Exam में आपके उत्तर इनसे प्रभाववि नह ं होने चाट्रहए

Exact numbers याद करने की जरुरत नहीीं है । 
बस एक approx idea रखें ।

GDP के अनुसार भारत की वैस्श्वक रैंककींग

मौजूदा कीमि पर : ₹ 1.48 िाि (2022)
मौजूदा कीमि पर : ₹ 1.72 िाि (2023 अनुमातनि)

72 का तनयम 72 = दर x समय

101 111 121 131 141 151 161 171 181 191
102 112 122 132 142 152 162 172 182 192
103 113 123 133 143 153 163 173 183 193
104 114 124 134 144 154 164 174 184 194
105 115 125 135 145 155 165 175 185 195
106 116 126 136 146 156 166 176 186 196
107 117 127 137 147 157 167 177 187 197
108 118 128 138 148 158 168 178 188 198
109 119 129 139 149 159 169 179 189 199
110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

101 111 121 131 141 151 161 171 181 191 201 211
102 112 122 132 142 152 162 172 182 192 202 212
103 113 123 133 143 153 163 173 183 193 203 213
104 114 124 134 144 154 164 174 184 194 204 214
105 115 125 135 145 155 165 175 185 195 205 215
106 116 126 136 146 156 166 176 186 196 206 216
107 117 127 137 147 157 167 177 187 197 207 217
108 118 128 138 148 158 168 178 188 198 208 218
109 119 129 139 149 159 169 179 189 199 209 219
110 120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220

Rank Country GDP (nominal)
1 USA $25 trillion
2 China $18 trillion
3 Japan $4.3 trillion
4 Germany $4.0 trillion
5 India $3.5 trillion

Rank Country GDP (PPP)
1 China $30 trillion
2 USA $25 trillion
3 India $11 trillion
4 Japan $6 trillion
5 Germany $5 trillion

Rank Method Size
3 GDP (PPP) $ 11 trillion
5 GDP (nominal) $ 3.5 trillion

127 GDP (PPP) per capita $ 8293 (₹ 6.8 lakh)
139 GDP (nominal) per capita $ 2466 (₹ 2.0 lakh)

Test yourself-



Prelims 2023 Economy ©
See explanation of this PDF on                            www.youtube.com/c/allinclusiveiasI read I forget, I see I remember

Current Affairs All Inclusive IASPage-66

पहले अब
Base year
में बदलाव आिार वर्थ 2004-05 र्ा आिार वर्थ 2011-12 ह।
SNA का 
उपयोग

GVA की गणना कारक िागि 
(Factor Cost) पर की जािी र्ी

GVA की गणना मूि कीमि
(Basic Price) पर की जािी ह।

MCA21
का उपयोग

'उद्योगों के वावर्थक सवेक्षण’ 
(Annual Survey of Industries) का 
उपयोग ककया जािा र्ा, जजससे 2 
िाि  कंपतनयों का डेटा लमििा र्ा

MCA21 डेटाबेस का उपयोग 
ककया जािा ह।, जजससे 5 िाि  
कंपतनयों का डेटा लमििा ह।

E L I
Method 
का उपयोग

'श्रम तनवेश पद्िति’ (Labour Input 
Method) का उपयोग ककया जािा
र्ा । (इसके अनुसार सभी श्रलमक 
समान व।ल्यू जोडिे हैं।)

'प्रभावी श्रम तनवेश पद्िति’ 
(Effective Labour Input Method)
का प्रयोग ककया जािा ह।। (इसके 
अनुसार अधिक कुशि श्रलमक 
अधिक व।ल्यू जोडिे हैं।)

आगामी सरकारों और उनकी आधिसक नीततयों की जानकारी न होने के बावजूद ऐसी भववष्यवाणियाीं की जाती हैं। कैसे?
❑ सामान्यिः ववकासशीि देशों की GDP वदृ्धि दर ववकलसि देशों की िुिना में अधिक होिी ह।।

➢ आमिौर पर,  छोट  अर्थव्यवस्र्ा (देश) बडी अर्थव्यवस्र्ा (देश) की िुिना में िेजी से बढ़िी ह।
➢ वदृ्धि दर:- ववकासशीि देश 6-7% ,  ववकलसि देश 2-3%

❑ 6-7% की दर से बढ़ने वािे देश, िीरे-िीरे, 2-3% की दर से बढ़ने वािे देशों से आगे तनकि जाएंगे
➢ 2012 में, भारि (जापान को पीछे छोडिे हुए) िीसर  सबसे बडी अर्थव्यवस्र्ा (PPP) बन गया 
➢ 2022 में, भारि (UK  को पीछे छोडिे हुए) पांचवी सबसे बडी अर्थव्यवस्र्ा (नॉलमनि) बन गया

Practice Question for CSAT

नॉलमनि GDP के के अनुसार , भारि 2007 में $1
ट्रिलियन और 2014 में $2 ट्रिलियन की अर्थव्यवस्र्ा 
बन गया। यट्रद सरकार इस वदृ्धि दर को बनाए रि
पािी ह।, िो 2021 और 2028 में भारि की 
अर्थव्यवस्र्ा का आकार क्या होगा?
(a) $3 trillion and $4 trillion
(b) $4 trillion and $8 trillion
(c) $5 trillion and $10 trillion
(d) $6 trillion and $12 trillion

EXAM में, यठद आपको अींदाजा लगाना हो, तो आप क्या चुनेंगे?
GVA में ककस क्षेत्र की ट्रहस्सेदार ज्यादा ह।?
❖ कृवर् या उत्पादन? कृवर्
❖ उत्पादन या तनमाथण? उत्पादन
❖ तनमाथण या िनन? तनमासि
कृवर् > उत्पादन > तनमाथण > िनन

उत्पादन कर vs उत्पाद कर
❑ उत्पादन-कर/सस्ब्सडी उत्पादन पर िागू होिे हैं (उत्पादन की वास्िववक मात्रा पर िागू नह ं होिे, चाहे मात्रा ककिनी भी हो)

▪ उत्पादन कर – भू-राजस्व, स्टाम्प (Stamp) और पंजीकरण शुल्क , व्यवसाय पर कर (Tax)

▪ उत्पादन सस्ब्सडी - रेिवे को सजब्सडी, ग्रामीण और छोटे उद्योगों को सजब्सडी
❑ उत्पाद-कर/सस्ब्सडी प्रति इकाई उत्पाद पर िागू होिी ह।

▪ उत्पाद कर - उत्पाद शुल्क (Excise Duty), बबक्री कर (Sales tax), सेवा कर, आयाि-तनयाथि शुल्क
▪ उत्पाद सस्ब्सडी – फ़ूड ,पेिोलियम और उवथरक सजब्सडी

Source: https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1903091

Mains 2021 भारि के सकि घरेिू
उत्पाद (जीडीपी) के वर्थ 2015 के पूवथ
िर्ा वर्थ 2015 के पश्चाि की
पररकिन ववधि में अंिर की व्याख्या
कीजजये । (150 शब्द)

राष्रीय लेखा प्रिाली
(System of National Accounts)
▪ राष्ि य िािों के लिए अंिरराष्ि य 

मानक
▪ संयुक्ि राष्ि सांजख्यकी आयोग

(UN Statistical Commission) द्वारा
▪ पहि  बार 1953 में जार  हुआ र्ा
▪ नवीनिम संस्करण 2008 में जार हुआ

GVA   (कारक लागत पर)

GVA  (मूल कीमत पर)

GDP  (बाजार मूल्य पर)

+ (उत्पादन कर - उत्पादन सस्ब्सडी)

+ (उत्पाद कर - उत्पाद सस्ब्सडी)

मूल्य विसन (Value Added)

https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1903091
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Prelims 2010-

भारिीय अर्थव्यवस्र्ा के संदभथ में, तनम्नलिखिि कर्नों 
पर ववचार कीजजये:
1. सकि घरेिू उत्पाद (GDP) में ववगि एक दशक में

चार गुना वदृ्धि हुई ह। ।
2. सकि घरेिू उत्पाद (GDP) में सावथजतनक क्षेत्र के 

प्रतिशि अंश में ववगि एक दशक में कमी आई ह।
ऊपर ट्रदए गए कर्नों में से कौन सा/से सह  ह।/हैं?
(a) केवि 1 (b) केवल 2
(c) 1 और 2 दोनों (d) न िो 1 और न ह  2

Practice question-

भारिीय अर्थव्यवस्र्ा के संदभथ में, तनम्नलिखिि कर्नों पर ववचार 
कीजजये:
1. वपछिे 5 सािों में ककसानों की आय िगभग दोगुनी हुई ह।
2. वपछिे 5 साि में GDP िगभग दोगुनी हो गई ह।
3. वपछिे 5 साि में सेंसेक्स िगभग दोगुना हो गया ह।
ऊपर ट्रदए गए कर्नों में से कौन से सह  हैं?
(a) केवि 1 और 2 (b) केवि 2 और 3
(c) केवि 1 और 3 (d) केवल 3

शेयर बाजार:- कुछ बेससक बातें

वावर्थक िाभ = 5 करोड
व।ल्यूएशन = 100 करोड

NEWS: अनुकूि सरकार  नीति, 
अधिक तनववदाएं (Tenders)
अधिक अनुबंि (Contracts) आट्रद।

सरकार की नीतियां िेिी, िनन, ववतनमाथण, बैंककंग, बीमा, आईट  आट्रद पर कें ट्रद्रि हो सकिी ह। ।
सरकार  नीतियां जजस क्षेत्र/कंपनी के लिए सवाथधिक अनुकूि होिी ह।, वह क्षेत्र/कंपनी अधिकिम ग्रोर् करिा ह।।

ित्काि प्रभाव बाद में
वावर्थक िाभ 5 करोड 25 करोड
व।ल्यूएशन 500 करोड 1000 करोड

भारिीय अर्थव्यवस्र्ा के संदभथ में तनम्नलिखिि कर्नों पर ववचार कीजजएः
1. वपछिे पांच वर्ों में GDP की वदृ्धि दर िगािार बढ़  ह।।
2. वपछिे पांच वर्ों में प्रति व्यजक्ि आय में वदृ्धि दर िगािार बढ़  ह।।
ऊपर ट्रदए गए कर्नों में से कौन-सा/से सह  ह।/हैं?
(a) केवि 1 (b) केवि 2 (c) 1 और 2 दोनों (d) न तो 1 और न ही 2

तनम्नलिखिि कर्नों पर ववचार कीजजए:
1. वपछिे दशक में भारि के GDP के प्रतिशि के रूप में कर-राजस्व में सिि वदृ्धि हुई ह।।
2. वपछिे दशक में भारि के GDP के प्रतिशि के रूप में राजकोर्ीय घाटे में सिि वदृ्धि हुई ह।।
उपयुथक्ि कर्नों में से कौन-सा/से सह ह।/हैं?
(a) केवि 1 (b) केवि 2 (c) 1 और 2 दोनों (d) न तो 1और न ही 2

तनम्नलिखिि में से कौन से भारि में 1991 में आधर्थक नीतियों 
के उदार करण के बाद घट्रटि हुए हैं?
1. GDP में कृवर् का अंश बहृि रूप से बढ़ गया
2. ववश्व व्यापार में भारि के तनयाथि का अंश बढ गया।
3. FDI का अंिवाथह (इनफ्रिो) बढ़ गया।
4. भारि का ववदेशी ववतनमय भण्डार बहृि ्रूप से बढ़ गया।
नीचे ट्रदए गए कूट का प्रयोग कर सह  उत्तर चुतनए:
(a) केवि 1 और 4 (b) केवल 2, 3 और 4
(c) केवि 2 और 3 (d) 1, 2, 3 और 4

1980 के बाद से, भारि के कुि 
सकि घरेिू उत्पाद (GDP) में 
ििृीयक क्षेत्र की भागेदार :
(a)  बढ़ती प्रववृि ठदखाई
(b)  घटिी प्रववृत्त ट्रदिाई
(c)  जस्र्र रहा
(d)  उिार-चढ़ाव रहा ह।

नोट: यहां ट्रदए गए आंकडे MoSPI के 2021-2022 के 1st संशोधिि अनुमानों (मौजूदा कीमिों पर; आिार वर्थ:-2011-12)
से लिए गए ह। । समय के सार् इनमे कुछ बदिाव होिे रहें गे । Exam  के लिए, बस एक approx आईडडया रिें ।

ककसी कंपनी के शेयर की कीमि, उस कंपनी का व।ल्यूएशन (या माकेट क। प) ह।।
तनफ्टी NSE पर सूचीबद्ि भारि की 50 सबसे बडी कंपतनयों का सूचकांक (index) ह।
सेंसेक्स BSE पर सूचीबद्ि भारि की 30 सबसे बडी कंपतनयों का सूचकांक (index) ह।

Prelims 2011-

Prelims 2017-

Prelims 2017-Prelims 1999-
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